

相关链接

【德国】

采取多种方法
遏制网络谣言

一是完善互联网法规体系。自1997年起德国在《民法典》和《刑法典》框架内逐步建立了涵盖11类法律的互联网法规体系,以规范互联网秩序。在专项立法方面,德国《信息自由和传播服务法》规定,一是授权内政部设置“网络警察”监控危害性内容的传播,二是明确网络服务者对非法内容传播负有法律责任,三是将对儿童有害的网络信息定为非法。在普通法律延伸适用方面,德国《刑法典》、《民法典》、《信息自由法》、《电信服务法》、《电脑服务数据保护法》等多部法律均有与网络言论问题相关的条款,直接适用于网络谣言管制。

二是开展网络审查。德国政府对待“破坏国家民主秩序”的网络言论从不手软。目前,德国有权实施“网页内容审核”的政府部门主要有两个:一是内政部下属的联邦刑警局;二是家庭部下辖的“青少年有害媒体审核署”。2009年,德国政府先后199次要求谷歌公司提供网络用户资料或屏蔽特定网页,数量在全球仅次于巴西,其中94次要求谷歌在搜索结果中不显示特定网站,10次要求屏蔽“违法博客”。此外,若涉及本地科、教、文、卫领域问题,各联邦州政府也可下令关闭网站。

三是基于问责制加强舆论引导。问责制是德国政治体制的核心理念,向民众公开信息是政府的法定义务。发生重大公共事件时,政府会及时启动“标准流程”对外说明情况。以2009年禽流感疫情为例,4月30日,德国发现第一例H1N1禽流感患者,德国多家相关部门和医疗机构分别开设网页,发布每日疫情最新进展,从多个层次公布当局应对措施,并开设24小时热线电话以解答民众疑问。

四是政府与媒体联手管控德国干预网络信息的做法柔和、隐蔽。2011年4月,有员工公开称“德国之声”编辑部内设有“意识形态监察员”一职,所有文章均须通过“鉴定”后方可发表。2008年2月,德国《时代》杂志某记者因披露德国邮政公司有关内幕消息,以“有损国家安全”为由被杂志开除。 宗青

网络谣言差点毁了他的生活

美国佐治亚州一男子求助法律赢回公道

不在背后说人坏话——这本是一条古老的道德准则,但在网络世界中却容易被抛弃。不少人在匿名或网名掩护下,心安理得地享受“说别人坏话”的狂欢,并不考虑真相是什么,或者可能给当事人带来怎样的现实伤害。

美国佐治亚州一名普通男子在网络谣言几乎摧毁一切生活希望后,终于拿起法律武器,让躲在“马甲”背后中伤他的人付出代价。

飞来横祸 臭名昭著

吉恩·库利从小生活在佐治亚州北部小镇布莱尔斯维尔,小镇居民只有700人左右,彼此几乎都认识。然而,2008年一场突如其来的灾祸,竟使他不得不逃离这个熟悉的小社会。

这一年,离了婚的库利带着两个年幼儿子一起生活,靠当发型师养家。不过幸福的曙光就在眼前:他与带着一个女儿的单身母亲保莉特·哈珀坠入爱河,打算不久结婚,开始新生活。

库利对未婚妻存有美好记忆。“她是个很棒的女人,”他在接受美国广播公司(ABC)王牌时事节目《20/20》电视节目采访时说,“她有一颗美丽的心灵。”

可惜一切已成回忆。2008年9月11日,哈珀的前夫出于嫉妒,趁她打盹的时候潜入其家中,开枪打死了她,随后自杀。

库利唯一能做的就是把未婚妻的遗体送回她父母所居住的佛罗里达州。在准备葬礼期间,哈珀家人对他的态度突然起了变化。

“他们开始问我一些奇怪的问题,问我是不是有吸毒习惯,经常进出戒毒中心,”库利回忆道。这种质问很快演变成彻底翻脸:哈珀家人把他赶出家门,并不准他参加葬礼。

对这种突变,库利一头雾水。他不得不请布莱尔斯维尔一名治安官替他向哈珀家人证明他的清白,这才得到参加葬礼的机会。

“到底发生了什么事,为什么会如此,我一点概念都没有,”他说。他打电话给妹妹,后者告诉他,网上关于他的谣言满天飞,在布莱尔斯维尔,他已经臭名昭著了。

人言可畏 竟遭解雇

库利回到布莱尔斯维尔没几天就被发廊解雇了。“就因为谣言和闲话,他们就这么告诉我的。”库利说。

那些谣言和闲话聚集在一个叫“Topix”的社区论坛上。就在哈珀被杀后几天,该论坛出现一个针对库



吉恩·库利、保莉特·哈珀和哈珀的女儿在一起 图②

利的抹黑帖,几个网名为“卡尔文”、“嘴巴”和“呸”等用户不断“揭发”库利是一个吸毒者、一个应该让孩子们避而远之的变态,甚至说他可能是哈珀被杀案中一个帮凶。偶有为库利说话的帖子也遭那几个攻击者的辱骂。哈珀家人就是看了这些帖子才对库利变了脸。

据Topix公司首席执行官克里斯·托尔斯介绍,该公司成立于2007年,专门开发针对小城镇的社区论坛,内容以新闻消息和话题讨论为主,社区居民可以自由发帖发布自己的见闻。Topix论坛已在大约5000个城镇运营,日均发布12.5万个帖子。

布莱尔斯维尔的Topix论坛上,除社区新闻和琐碎闲聊之外,不乏匿名的人身攻击。只是这一次,针对库利的攻击产生了致命的效果。

库利想辩解,却不知从何着手,因为“你根本不知道到底是谁在攻击你,跟谁去辩解呢?”

因为怕影响两个儿子的生活,他只能离开布莱尔斯维尔,搬到300公里以外的奥古斯塔市,那里有一个朋友愿意收留他。一次回老家看望孩子时,他拜访了当地一名律师拉塞尔·斯图基。

斯图基后来告诉ABC电视台,库利把他的遭遇和盘托出后,“我简直不能相信——太不可思议了。于是我说,我会试着帮你打这场官司。”

律师相助 揭开真相

在见库利之前,斯图基对Topix论坛了解不多,但在背后匿名攻击他人这种事是他不能接受的。他觉得,有什么不满可以当面说,“要是听了不爽,我们就该还击,这是我做生意的原则”。

他同情库利,因为他发现后者已经被打击失去生活信心。“他有自杀倾向,我很担心他,我们天天谈话。”

但他着手整理起诉时,发现要揭开匿名发帖者的身份并不容易。最终,他得知可以追踪发帖者上网时所用电脑的IP地址,到电话公司查出所对应的电话号码,从而找到该号码的用户住址与姓名。

斯图基花了两年时间,终于让Topix公司交出攻击库利的发帖人所在IP地址。他们发现,出现最频繁、最恶毒的评论均出自同一个女人:西比尔·丹尼丝·巴柳。“卡尔文”、“嘴巴”和“呸”等“马甲”背后都是她。库利一开始都记不起来她是谁,后来才发现10年前两人曾在布莱尔斯维尔一家百货商店一起工作过。

库利说他不知道自己做了什么让她记恨自己,只知他不是唯一的受害者。他说审判后接到很多人的电话,告诉他巴柳也曾中伤他们,包括她的一位前男友。

2010年1月,被控诽谤罪的巴柳出庭受审。她承认在网上攻击库利,为的是报复当年共事时库利对她的某些“不当行为”,同时也为了保护哈珀的女儿不受库利侵害。她还说,美国宪法第一修正案赋予公民言论自由权,所以她有权发布针对库利的帖子。

斯图基对此嗤之以鼻:“第一修正案和诽谤一点关系都没有。”

法庭上,斯图基没有太费事就取得胜利。“我让她站到台前,对她说‘为你自己辩护吧’,自己往后一站,让她对陪审团畅所欲言。结果他们讨厌她。”

在庭上,当被问及她为何说库利是“变态”时,巴柳说:“我一直观

察他,我能分辨出一个变态……每次有漂亮女孩走过,他总盯着她们。我能感觉出来。”

最后库利被判40.4万美元赔款。

赢回名誉 重回正轨

库利至今没从巴柳那里拿到任何赔偿金,在《20/20》节目中,巴柳坚持自己有理,说她“一分钱也不会给”库利。

但库利的亲朋好友都很庆幸,这场官司总算洗清了他的名声,他的生活终于重回正轨。库利已搬回布莱尔斯维尔,另找了一份工作,镇上的人也不再对他侧目而视了。

库利说他打官司不是为了钱,只是为了赢回名誉,尤其是想对哈珀的家人和她现年13岁的女儿证明,“我不是谣言编造出来的那个人”。

Topix公司事后发表声明,说它会在“尽量尊重用户隐私”前提下事先过滤用户发言。

斯图基的事业因为这场官司另辟新路。他开始与全国各地的同行合作,追踪那些利用Topix社区论坛诽谤他人的网民,让他们为此付出代价。目前网络诽谤仍属民事范畴,斯图基和一些志同道合者正起草提案,呼吁将其归为刑事犯罪。

在斯图基看来,这些诽谤者内心都有一个阴暗面,而互联网提供给他们一个匿名发泄的渠道,这类人为数不少,够他忙一阵子了。

“我已经逮到一个牧师的妻子,也抓到过在法院工作的人和消防队员。这些混蛋干了毁损(他人)人格的事,然后就溜了,以为平安无事。好了,他们以后别想溜之大吉。”

沈敏(新华社供本报特稿)

好美家曹安建材家居中心 **五·一炫彩钜惠**
4月29日—5月1日

四大中心全新亮相,4万平米商城,百家网店上线!

① 建材、家具全场 **7折**起

② 消费满 **2000元** 再送 **100元OK卡** (每天送5000份送完为止)

③ 满 **2000元-10000元** (300份送完为止) 还送精美小家电

④ 装潢设计中心 装修“聚”划算 装修合同总额 **9折** 优惠 个性化设计费 **6折** 优惠

⑤ 登录 **www.jaja123.com** 佳家网享受更多优惠 先装修后付款 **20万元** 用1年 (建设银行装修分期,2期0利息,0手续费)

*部分品牌、商品不参加活动,部分商品数量有限,售完为止。详情以商场公示为准。

地址:曹安路1488号(近中环百联200米) 电话:33515000 交通:北环线,947、550、717、740、743、860、947、948